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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz irdeszk6zon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (11 pont)

frd a megfelel6 sorba az allitasoknak megfeleld valaszokat! (A vastagon bekeretezett oszlopba az
elsé megfejtés elsd két betiije, a tobbinél az elsé betii keriil.)

Szintelen, szagtalan géz, amely nem téplalja az égést, és a meszes vizet zavarossa teszi.
Azonos protonszamu atomok halmaza.

Gazelegy, amelynek két 6 komponense a nitrogén és az oxigén.

Atalakulas, amelynek soran két vagy tobb anyagbol egy termék keletkezik.

Ilyen valtozas példaul az égés vagy a bomlas is.

Oldat, amely mar tobb oldott anyagot nem képes oldani.

Légkori nyoméson fagyaspontja 0 °C, forraspontja 100 °C.

Mas szoval: gazokat kever dssze.

A periodusos rendszer legkevésbé reakcidoképes elemcsoportja.

CoNoR~ LN E

A kivastagitott oszlopban szerepl6 kifejezéssel kapcsolatban a kérdéstink:
10. Mit kell ilyen mddon csinélni, ha kdrnyezettudatosan akarunk élni?
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2. feladat (20 pont)

Hasonlitsd 0ssze a tiszta (nem szennyezett) levegét, a durrandgazt és a kémiailag tiszta (desztillalt)
vizet a tablazatban megadott szempontok szerint. Irj + jelet minden esetben oda, amelyik jellemzd
az adott anyagra!

Levego | Durrandgaz Viz

Elem

Vegyiilet

Keverék

Szintelen, szagtalan

Tartalmaz elemi allapota oxigént

Elemi és vegyiiletben kotott allapoti oxigént is tartalmaz

Nem tartalmaz mast, mint hidrogént és oxigént (azaz kiza-
rolag valamilyen allapott hidrogén- és oxigénatomokbdl all)

Benne az oxigén ¢€s a hidrogén tomegaranya mindig 8 : 1

Kizardlag kétatomos molekuldkat tartalmaz

Kizarélag haromatomos molekulékat tartalmaz

Stirtisége 4 °C-on, 1égkori nyomason kisebb, mint 1 g/cm®

Az ég06 gyujtopalca elalszik, ha beledugjuk

Felrobban, ha ég6 gytjtoépalcat dugunk bele

Szén-dioxiddal barmilyen aranyban elegyithetd

3. feladat (20 pont)

Az alabbi tizenhdarom kérdés mindegyikeére 4 valaszt adtunk, de koziiliik csak egy a jo. Keresd meg a
helyes valaszt, és karikdzd be a betijjelét! (Az els6 6 feladat 1-1 pontot, a tobbi 2-2 pontot ér.)

1.  Melyik atom vegyjele a K?
A) kén B) klor C) kalcium D) kalium

2. Melyik az aluminiumatom héjanként helyesen felirt elektronszerkezete?
A) 10, 3 B) 28,3 C)2,2,6,2,1 D)2,8,21

3. Mi akdzos a periddusos rendszer VI. fécsoportjaban levo atomok szerkezetében?

A) A protonszamuk azonos.

B) Az elektronszamuk azonos.

C) Az, hogy hat elektronhéjuk van.

D) Az, hogy hat vegyértékelektronjuk van.



7. osztaly, megyei forduld, 2018 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

4. A foszfornak a természetben nincs tobbféle izotopja. Hany neutront tartalmaz minden egyes
foszforatom?

A)6 B) 15 C) 16 D) 31

5. Miben egyeznek meg a periédusos rendszer 3. periodusaban levé atomok?

A) Abban, hogy harom vegyértékelektronjuk van.

B) Abban, hogy harom elektronhéjukon van elektron.
C) Abban, hogy harom elektront képesek felvenni.
D) Abban, hogy harom elektront képesek leadni.

6. A szén-monoxid a levegén meggyujtva szén-dioxidda ég el. Milyen tipusu reakciordl van szo?
A) egyesiilés B) bomlas C) elegyedés D) lassu égés

7. Melyik folyamat mindig endoterm (héelnyeld) az alabbiak koziil?
A) A magnézium égése.
B) A fagyas.
C) Az oldddas.
D) A parolgas.

8. A felsoroltak koziil melyik az az anyag, amelyben az alkotorészek aranya szigorian allando?
A) levegd B) édesviz C) ammonia D) tengerviz

9. Az alabbiak koziil melyikben nincs sz6 kémiai reakciordl, csak fizikai valtozasrol?
A) A villanyégbben izzik a fémszal.
B) A sziiletésnapi tortan égnek a gyertyak.
C) A fa viraglada elkorhad.
D) A hid vas részei rozsdasodnak.

10. A szén égése szén-dioxidda exoterm folyamat. Melyik esetben termelddik a legtobb hé a
folyamatban?

A) Ha 1 mol szenet 0,5 mol oxigéngazban gytjtunk meg.
B) Ha 0,5 mol szenet 1 mol oxigéngédzban gydjtunk meg.
C) Ha 0,75 mol szenet 0,75 mol oxigéngazban gyujtunk meg.
D) Ha 0,5 mol szenet 2 mol oxigéngazban gyujtunk meg.

11. Mekkora a tomege 1 - 10?2 darab szénatomnak?
A)lg B)2g C)4g D)6g

12. Hany gramm kalcium tartalmaz 1 - 10?% darab protont?
A) 6,67 g B) 3,33¢g C) 0,667 g D) 0,333 g

13. Mekkora tomegii 3 - 10?2 darab nehézvizmolekula? (A nehézvizben, a kozonséges hidrogén
helyett, a hidrogén 2-es tdmegszamu izotdpja, a deutérium van.)

A)5g B)6g C)9g D)10g
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4. feladat (18 pont)

Tekintsilik a kdvetkez6 tablazatot, amelyben A—K betlikkel kiillonb6zo kémiai részecskéket és a
rajuk vonatkozd néhany adatot jeldltiik (a betiik nem vegyjelek, csak az atomok azonositasara
szolgalnak).

Atommagok szama | Protonok szama Elektronok szama | Neutronok szama

A 1 12 12 13

B 1 16 18 16

C 1 16 16 18

D 2 14 14 14

E 1 26 26 32

F 1 16 16 16

G 2 16 16 16

H 1 12 12 12

I 1 11 10 12

Valaszolj a megfeleld nagybetii vagy (tobb helyes valasz esetén) nagybetiik megadasaval! Ha a
feladat kérdezi, akkor add meg a kémiai részecske kémia jelét és/vagy nevét is!
a) Ebbdl a kémiai részecskébdl van a legtobb a levegdben: ............ooooeiiiiian...
b) Ebbdl a kémiai részecskébdl 6 - 1023 darab koriilbeliil 32 g .........covevvneiieiinnn.n.
c) Negativ toltésii ion. A betlijelén kiviil ird fel a kémiai jelét is!
d) Pozitiv toltésii ion. A betlijelén kiviil ird fel a kémiai jelét is!
€) TOMeZSZAMA 34 ... et
Szerepel-e a tablazatban ennek egy masik izotop atomja? Ha igen, mi a betijele? ......
f) TOmMegszama 24: ... ..ot
Szerepel-¢ a tablazatban ennek egy masik izotop atomja? Ha igen, mi a betijele? ......
g) 8 protonos atommagokat tartalmaz: ................coooiiiiiiiiii e
h) A masodik periodus valamelyik elemének kémiai részecskéje: ..............ooooeiiiiinni.
1) Harom elektronhéja és 2 vegyértékelektronja van: .............cooeieiiiiiiiiiiiiiininnnnn

J) Harom elektronhéja van, kiilsé héjan 8 elektronnal: ...,
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5. feladat (17 pont)

A volfram (rendszama: 74) egy kiilonleges fém. A hagyomanyos villanykorték volframbol késziilt
izz6szalanak hémérséklete (miikodés kdzben) meghaladja a 2600 °C-ot. Ezen a hdmérsékleten a
legtobb fém megolvad, sok pedig mar forr. A volfram olvadaspontja (3410 °C) megkdzeliti a
gyémantét. A volfrdm magas olvaddspontja magyardzza azt is, hogy miért nehéz a fémet eldallitani.
Az elem egyik vegyliletét 1781-ben Carl Wilhelm Scheele svéd kémikus fedezte fel, magat a fémet
pedig 1783-ban allitottak eld. A fém nagyon ellenalld, nehezen viheté reakcioba. Magas
hémérsékleten azonban oxigénnel és szénnel is reagal. A keletkez6 volfram-oxid 20,7 tomeg-
szazaléka oxigén, a szénnel alkotott vegyiiletnek (az un. volfram-karbidnak) pedig a 6,13 tomeg-
szdzaléka szén.

a) Hany elektronhéjon van elektron a volframatomban?

b) Hatarozd meg a volfram stirliségét, ha tudjuk, hogy egy pontosan 2 cm élhosszusagu,
volframbol késziilt fémkockaban 5 - 10%° darab fématom van!

c) Hatarozd meg a volfram oxidjanak a képletét!



7. osztaly, megyei forduld, 2018 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

d) Hatarozd meg a volfram karbidjanak a képletét!

e) Szamitassal hatarozd meg, legfeljebb mekkora tomegli volfram-karbid keletkezik, ha 10,0 g
volfram és 10,0 g szén keverékét magas hdmérsékletre hevitjiik!
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6. feladat (14 pont)

Vegyész Viktor szeret kisérletezni. Talalt egy liveget, amire az volt irva: ammonium-nitrat. Kimért
az iivegben 1évo fehér, szilard anyagbdl 50-50 grammot négy f6zdpohdrba. Ezutan — mérdhengerrel
— kimért 10 cm?®, 20 cm®, 25 cm?, illetve 30 cm? desztillalt vizet és az egyes poharakba ontétte. (A
tovabbiakban a fézOpoharakat, a viz térfogatok ndvekedése sorrendjében 1., 2., 3. és 4. poharnak
nevezziik.) Azt is megallapitotta, hogy a laborban a hdmérséklet 20 °C. Uvegbottal kevergette a
fézOpoharak tartalmat, és megallapitotta, hogy az 1., 2. és 3. f6zOpoharban nem oldddott fel az
Osszes s0, a 4. fézOpoharban viszont nem maradt szilard anyag a poharban. Ezzel lezarult a kisérlet
I. része.
a) A kisérlet eredménye alapjan mit allapithatott meg Viktor az ammonium-nitrat vizben vald
oldhatosagarol 20 °C-on? (Az oldhatosag értekét 100 g vizben feloldhatd sé tomegében kell
megadni.)

A kisérletezés I1. részében Viktor lesziirte az 1. poharban feloldatlanul maradt sét, a sziirGpapiron

maradt anyagot kevés alkohollal oblitette (az alkoholban nem oldodik az ammonium-nitrat, igy csak

a kristalyokra tapadt s6oldatot mosta le, de nem valtozott meg a feloldatlan szilard anyag témege),

megszaritotta, €s lemérte a tomeget: azt talalta, hogy 30,8 g s6 maradt feloldatlanul.

b) Ezen adat ismeretében hatirozd meg pontosan az ammonium-nitrat oldhatosagat 20 °C-on
100 g vizre vonatkoztatva!



7. osztaly, megyei forduld, 2018 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

c) Hatarozd meg, hogy a kisérletezés I. részében hany tomegszazalékos oldatok keletkeztek az
egyes fézOpoharakban:

1. pohar: 2. pohar: 3. pohar:

4. pohar:

d) Legaldbb hany cm?® desztillalt vizet kellene adnia Viktornak a 2. pohar tartalméhoz, amely az
L. kisérlet végén keletkezett, hogy feloldodjon az dsszes s6?
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